中美就關稅等經貿問題達基本共

何立峰促美與華相向而行 維護磋商成果

當地時間10月25日至26日,中美經貿中方牽頭人、國務院副總理何立 峰與美方牽頭人、美國財政部長貝森特和貿易代表格里爾在馬來西亞吉隆坡 舉行中美經貿磋商。雙方以今年以來兩國元首歷次通話重要共識為引領,圍 繞美對華海事物流和造船業301措施、延長對等關稅暫停期、芬太尼關稅和 執法合作、農產品貿易、出口管制等雙方共同關心的重要經貿問題,進行了 坦誠、深入、富有建設性的交流磋商,就解決各自關切的安排達成基本共 識。雙方同意進一步確定具體細節,並履行各自國內批准程序。

何立峰表示,中美經貿磋商成果來之不易,需要雙方共同維護。希望美 方與中方相向而行,共同落實好兩國元首歷次通話重要共識和今年以來歷次 經貿磋商成果,進一步積累互信、管控分歧,拓展互利合作,推動雙邊經貿 關係不斷邁向更高水平。

鄅長李成鋼在磋商結束後向媒體介紹情況。▶26日下午,中國商務部國際貿易談判代表兼副

中新社



【大公報訊】據新華社報道:何立峰 表示,中美經貿關係的本質是互利共贏, 雙方合則兩利、鬥則俱傷,維護中美經貿 關係穩定發展,符合兩國和兩國人民的根 本利益,也符合國際社會的期待。對於在 經貿合作中出現的分歧和摩擦,雙方應本 着相互尊重、和平共處、合作共贏的原 則,通過平等對話協商,找到妥善解決彼 此關切的辦法。

在中美元首戰略引領下密切溝通

美方表示,美中經貿關係是全球最具 影響力的雙邊關係,美方願同中方通過平 等、尊重的方式解決分歧、加強合作,實 現共同發展。雙方同意,將在兩國元首戰 略引領下,充分發揮中美經貿磋商機制作 用,就雙方在經貿領域的各自關切保持密 切溝通,推動中美經貿關係健康、穩定、 可持續發展,造福兩國人民,促進世界繁

中國商務部國際貿易談判代表兼副部 長李成鋼在磋商結束後對中外媒體記者表 示,經過一天多的非常緊張的討論,雙方就 妥善解決彼此關注的多項重要經貿議題形成 初步共識,下一步將履行各自國內批准程 序。「過去一個月左右的時間,中美經貿關 係出現了一些震盪和波動,全球都非常關 注。」李成鋼說,自今年5月中美日內瓦經 **貿會談以來**,中方嚴格遵循中美兩國元首多 次通話共識,誠信、認真落實經貿磋商達成 的共識安排,悉心呵護來之不易、相對穩定 的中美經貿合作關係。「出現這些震盪和波 動不是中方願意看到的。 |

李成鋼:中方堅定維護利益

李成鋼介紹,過去兩天,中美經貿團 隊就美對華海事物流和造船業301措施、 進一步延長對等關稅暫停期、芬太尼關稅 和禁毒合作、進一步擴大貿易、出口管制 等議題進行了深入、坦誠討論和交流,建 設性地探討了一些妥善處理雙方關注的方 案,形成了初步共識。「美方表達立場是 強硬的,中方維護利益是堅定的。」李成 鋼說,此次磋商中,中美經貿團隊始終相 互尊重、平等對話。未來,雙方將進一步 加強溝通交流,為中美經貿關係更穩定、 更健康的發展作出積極努力。

中美此前在日內瓦、倫敦、斯德哥爾 摩和馬德里進行了四輪貿易磋商。按照中 美8月馬德里貿易磋商結果,雙方延長關 稅休戰期至11月10日。中美馬德里經貿會 談後,美方密集出台20項對華打壓措施。 9月底,美方出台出口管制實體清單穿透 性規則,將數千家中企延伸劃入「實體清 單一,施壓荷蘭更換安世半導體的中國籍 首席執行官。10月14日,美國落地對華造 船「301調查 | 港口費措施,還宣稱從11 月1日起對中國產品加徵100%關稅,並對 「所有關鍵軟件|實施出口管制。

美方:建立更高級別討論框架

中方採取多條反制措施回擊,包括將 韓華海洋株式會社5家美國相關子公司列 入反制清單, 啟動航運業及造船業等受影 響情況調查,對涉美船舶收取特別港務 費。此外,中方表示,近期出台稀土出口 管制措施,是出於完善自身出口管制體系 常規需要,遭美方嚴重曲解,故意引發誤 解恐慌。

根據白宮公布日程,美國總統特朗普 於30日抵韓,與韓國總統李在明會談後, 轉往慶州出席APEC領導人非正式會議 (10月30日至11月1日)。據外電報道, 美國貿易代表格里爾形容,「馬來西亞貿 談為中美元首在韓國出席APEC會議期間 會面,建立起非常成功的討論框架」。

美財長料中方推遲實施稀土管制

美國財長貝森特昨日接受美媒訪問時 披露,「美國對中國商品加徵100%關 稅 | 一事暫告一段落,作為交換條件,料 中國將延期實施稀土出口管制一年。他又 表示,中方同意採購大量美國農產品。中 方對美國財長的言論未有正面回應。

新華社:為中美經貿關係注入穩定性

【大公報訊】新華社26日發表文章, 題為《相向而行,為中美經貿關係注入穩定 性》。文章指出:新一輪中美經貿磋商26 日在馬來西亞吉隆坡落下帷幕。雙方以今年 以來兩國元首歷次通話重要共識為引領,圍 繞美對華海事物流和造船業301措施、延長 對等關稅暫停期、芬太尼關稅和執法合作、 農產品貿易、出口管制等雙方共同關心的重 要經貿問題,進行了坦誠、深入、富有建設 性的交流磋商,就解決各自關切的安排達成 基本共識,並同意進一步確定具體細節,並 履行各自國內批准程序。

元首外交對中美關係發揮着不可替代 的戰略引領作用。過去幾個月,正是在兩 國元首歷次通話重要共識指引下,雙方經 貿團隊舉行多輪磋商,達成積極共識,體

現了平等、尊重和互惠的精神,推動中美 經貿關係朝着健康、穩定、可持續方向發 展。這充分表明,確保中美這兩艘巨輪共 同前行,不偏航、不失速,就必須堅持兩 國元首的戰略引領不動搖,堅持落實兩國 元首重要共識不打折扣。

本次磋商,雙方同意,將在兩國元首 戰略引領下,充分發揮中美經貿磋商機制 作用,就雙方在經貿領域的各自關切保持 密切溝通,推動中美經貿關係健康、穩 定、可持續發展,造福兩國人民,促進世 界繁榮。希望美方與中方相向而行,共同 落實好兩國元首歷次通話重要共識和今年 以來歷次經貿磋商成果,進一步積累互 信、管控分歧,拓展互利合作,推動雙邊 經貿關係不斷邁向更高水平。



經貿五大議題 中方立場明確

完善體系 正當做法

• 2025年10月16日, 商務部新 聞發言人何詠前表示,中方近 期出台稀土出口管制措施是依 據法律法規,完善自身出口管 制體系的正當做法,目的是防 止稀土非法流向大規模殺傷性 武器等不當用途

②美濫施「對等關稅 |

嚴重違反世貿規定

• 今年4月初,中國政府明確關 近期,美國以各種藉口宣布對 包括中國在內的所有貿易夥伴 濫施關稅,嚴重侵犯各國正當 權益,嚴重違反世界貿易組織 規則,嚴重損害以規則為基礎 的多邊貿易體制,嚴重衝擊全 球經濟秩序穩定

分本尼問題

責在美方 與華無關

• 2025年7月17日,中國外交部 發言人林劍表示, 芬太尼是美 國的問題,不是中國的問題, 責任在美國自身。美方無視中 方的善意,執意對中國加徵芬 太尼關稅,這嚴重衝擊中美在 禁毒領域的對話與合作,也嚴 重損害中方利益

4擴大貿易問題

中方認眞履行協議

• 中方4月初發布《關於中美經 貿關係若干問題的中方立場》 白皮書指出,中方認真履行中 美第一階段經貿協議,保護知 識產權、增加進口、擴大市場 准入,為包括美資企業在內的 各國投資者創造了良好的營商 環境,參與分享中國經濟的發 展紅利。

⑤美方301船舶收費 相關措施問題

單邊霸凌 損華利益

• 2025年10月14日, 商務部新 聞發言人表示,美方措施是典 型單邊主義、保護主義行為, 嚴重違反世貿組織規則,違背 《中美海運協定》平等互惠原 則,嚴重損害中國相關產業利 益

大公報記者朱燁整理



國務院報告:

中國金融市場頂住高強度外部衝擊

【 大公報訊 】據中新社報道:中 國國務院的一份報告顯示,中國金融市 場項住高強度外部衝擊考驗,預期明顯 改善、信心大幅提升。《國務院關於金 融工作情況的報告》26日提請十四屆 全國人大常委會審議。報告稱,9月 末,社會融資規模存量、廣義貨幣供應 量餘額同比分別增長8.7%、8.4%。9 月新發放企業貸款加權平均利率 3.14%。貨幣政策的執行和傳導進一 步強化,流動性保持充裕,金融總量合 理增長,社會融資成本處於歷史低位, 為提振金融市場信心、改善社會預期、

應對外部衝擊、推動經濟回升向好發揮 了積極作用。

針對下一步工作考慮,報告提 出,突出金融服務實體經濟重點方 向,着力提供高質量金融服務;持續 深化金融供給側結構性改革;推進金 融高水平雙向開放,維護國家金融安 全; 防範化解重點領域金融風險, 守 住不發生系統性金融風險的底線等。 圍繞推進金融高水平雙向開放,報告 稱,穩慎有序推進人民幣國際化,全 面提升人民幣計價、支付、投融資 儲備等國際貨幣功能。

稀土冶煉分離 中國技術領跑

「稀土」是包含17種化學元素的統稱,包括鑭、鈰、鐠、釹、 叵、釤、銪、釓、鋱、鏑、欽、鉺、銩、鐿、櫓、鈧和釔。中國幾乎 控制全球100%的鏑和鋱供應,它們均屬重稀土。中國稀土儲量高達 4400萬噸,佔全球總儲量約1/3。中國稀土冶煉分離產能佔全球 90%,能穩定分離出純度高達99.999%的產品。相比之下,美國MP Materials (美國唯一規模化、垂直整合的稀土生產商)等耗時數 年,產品純度仍難以突破99.9%,且成本居高不下。

電進中 動共國 汽贏新 。能 。圖源 為汽北車 京產 鏈業 博與 會世 上界 展 出鏈 新的接 華特一

社斯



凝聚經貿共識

國際問題專家、復旦 大學國際關係與公共事務 學院國際政治系教授沈逸 對大公報表示,中美馬來

西亞貿談就解決各自關切的安排達成基 本共識。雙方同意進一步確定具體細 節,並履行各自國內批准程序,這表明 雙方正朝着解決長期存在的經貿分歧邁 出關鍵一步,釋出「中美願意通過對話 而非對抗來處理矛盾 | 的重要信號,避 免經貿衝突升級,通過合作實現「雙 贏丨。

沈逸預判,此次基本共識最有可 能包括以下方面:繼續延長對等關稅暫 停期,預期大概率雙方同意繼續暫停加 徵新的關稅,將之前商定的互相暫停加 徵關稅的期限進一步延長。「預期圍繞 美方依據301調查對中國海事物流、造 船等行業採取的限制措施,雙方可能達

妥解核心關切

成共識,探討妥善處理辦法的務實路 徑。|他預計,美方或審慎評估並調整 相關單邊限制措施,中方則提出相應合 作建議,以減少相關問題對中美企業和

全球航運業的衝擊。 展望未來,沈逸認為,有理由對 中美關係的發展勢頭保持謹慎樂觀。 謹慎,是因為中美經貿之間還存在不 少複雜結構性矛盾,技術管制、產業 政策、知識產權和市場准入等深層問 題不可能通過幾次會談就迎刃而解, 需要時間和耐心逐步協調解決「對接 下來磋商的走向,我們不能掉以輕 心,必須充分預判挑戰,做好準 備。」樂觀,源於本輪談判釋放的積 極信號和雙方展現出的務實態度:雙 方已經重建溝通渠道,形成解決問題 的基本框架和共識。

大公報記者朱燁